

# 让民族精神和优秀文化入耳入脑入心

## 全国教书育人楷模、语文特级教师于漪接受本报专访

“育人先育德，人有了脊梁骨才能直立行走；人有了理想信念，就有了精神支柱，就能成为真正的人。”在黄兴路家中的客厅里，于漪老师披着初冬温暖的阳光，目光坚定地说。

这位全国闻名的教书育人楷模、语文特级教师，今年已经85岁，但在接受采访时，她思路清爽，反应迅速，逻辑清晰。

### 字词有温度 文章有冷暖

对于“纸媒消亡论”，于漪老师一针见血：“一个社会如果没有了纸媒，文化就完了。”她坚信纸媒有存在和发扬的必要，也强调内容生产者的重要性。她说，字词都是有温度的，文章都是有冷暖的，这其中奥妙无穷。亲自写下来的东西是有思想有情感的，年轻人更要坚持。“人的

成长是需要养料的，而汲取和消化养料的最好方式，就是阅读纸质媒体，这是一种沉淀和积累的过程。”

她认为，中国的民族精神和优秀文化要让公众“入耳入脑入心”，这个过程如果全部用新媒体取代，显然是不可能的。

### 关键读和写 慎用测量学

这位在讲台上站了一辈子的老教师，在谈到语文能力的培养时，她主张读写听说全面训练。她深感“重读写、轻听说”教学的滞后性，从适应信息化社会的需要角度考虑，她在自己的教学实践中，是十分重视听力与说话训练的。“好的口语交际，是一种交换思想的过程。从学生将来的成长角度说，语言表达的质量很可能会影响学习和未来工作的质量。”

另外，于漪老师对于目前有些地方用“测量学”的方式对待人文学科的做法表示“不满”。她觉得一张试卷的分数无法完全反映一个学生的综合素质能力，如果“育分”而不“育人”，对于分数完全顶礼膜拜，那是悲哀之至；这种“量化之测量”对于一位优秀教师特别是有理想的中青年教师而言，更是一种悲哀。人类社会不是什么都可以“量化”的，所有的语言都是有思想情感的。现代社会的进步，需要的是创造，而不是标准化。

### 潜心育教师 桃李满天下

退休之后的于漪老师，一直活跃在教育第一线。她全程参与了上海语文学科教师的几轮培训工作。在探索中她感到，传统文化教育“文本中开掘、过程中点拨、情感上激

励、思想上启迪”是一套行之有效的方法，可以将知识、思想、情感、价值观融为一体，让学生获得德育与智育的双重滋养。

她一直非常重视中青年教师的培养，也一直在为搭建优秀青年教师施展才华舞台之事鼓与呼。“我一直和中青年教师说，教育是育人，不是育分，时刻要树立人的观念。这样的教育，路子就对了。”

### 愿做总顾问 发挥光与热

采访中，于漪老师高度肯定了本报开展的“上海市青少年人才‘蓄水池计划’”，并希望大家更好地打开思路，在“人才蓄水池计划”中，大力增加学生人才的体育、艺术等优质项目，以期培养更全面发展的学生人才；于漪老师也希望让有潜力

的优秀青年教师群体一起加入“人才蓄水池计划”之中，并对优秀青年教师们寄予了殷切的期望。

此外，对于本报即将正式开展的“新民小作家”等系列培养活动，于漪老师觉得这是一个很好的“新民晚报品牌活动”，她希望学生能广泛阅读，多说多听，善于下笔。“开展‘新民小作家’等培养活动，学生要享受这个培养过程，因为这个过程将全面锻炼学生的综合素质能力，至于将来是否能成为‘大作家’，这已经并不重要了。”

最后，于漪老师欣然接受了本报“新民教育总顾问”的邀请，接下来会陆续为我们的新民教育系列活动及校园通讯版块等出谋划策。敬请广大读者继续关注。

本文撰稿 陈乐

# 春晖甲子，桃李芬芳

写在华东政法大学附属中学60周年校庆之际



“励精图治一甲子，砥砺耕耘六十年。”日前，华东政法大学附属中学迎来了60周年校庆。华东政法大学党委书记杜志淳、上海市教育委员会副主任贾炜、中共长宁区教育党工委副书记陈设立、长宁区教育局局长姚期、中共长宁区教育党工委副书记兼纪委书记张岚等领导出席校庆。

在“春晖甲子，桃李芬芳”60周年校庆汇报演出中，学校多个学生团体贡献了精彩的表演。其中，学校舞蹈团的表演引起了巨大反响。华东政法大学附属中学的这支舞蹈团成立于2012年，由北京舞蹈学院毕业的青年教师陶晓阳担任指导老师，在两年不到的时间内，已荣获长宁区学生舞蹈节集体舞专场一等奖、上海市学生舞蹈节校园集体舞专场一等奖、上海之春国际音乐节少儿舞蹈优秀作品展演铜奖等众多重要奖项，受到了各方的关注与肯定。此次汇演，学校舞蹈团不仅演绎了富有韵味的舞蹈，更弘扬了传统的文化，展现了当代中学生的自信。男生团员更是撑起了舞蹈团的半边天，他们刚劲有力的舞姿，从容不迫的台风，背后积淀的是一名普通中学生对于舞蹈艺术的执着与热爱，对梦想的拼搏与追求。

名番禺中学，是一所有历史的老校。

上世纪九十年代，学校德育与科技双抓，率先提出马克思主义哲学和辩证法的基本原理教育和基础道德教育，提出“触及实际、精雕细刻”的德育工作原则，和“点点滴滴、桩桩件件、三言两语、潜移默化”的德育工作方法；同时，重视科技教育，以拓展型、研究型课程为载体，拓宽知识面，提高动手能力，发展个性特长，培养学生良好的兴趣、爱好和价值观，进一步提高学生的综合素质。2001年，学校被上海市评为德育先进单位；学校学生团队获得上海中学生头脑奥林匹克竞赛高中组第一名，学生提出创造发明方案1000多项，完成项目200多项，其中近40项获市级以上奖项，获“上海市科技教育特色学校”称号。

### 老校新名，着手打造“尚法特色”

2009年12月，在区政府、长宁区教育局的大力支持下，学校与华东政法大学签订了联合办学协议，并正式更名为华东政法大学附属中学。老校换新名，潘敬芳校长与王建华书记带领全体师生不断探索与大学联合办学的新路子，借助华东政法大学的学科资源，让“民主法制”课程走进了中学课堂，让法治精神渗透到基础学科。

学校原有校训为“明德精业”，在与华东政法大学联合办学后，融入了“尚法”思想，确立了“明德尚法，品业双馨”的特色办学理念。

“明德尚法”实验室是将华

### 忆昔思今，薪火相传“六十载”

回顾学校办学历程，披荆斩棘，筚路蓝缕。然而，历史长河的礁石，不曾使它搁浅；半个多世纪的沧桑，不曾使它枯萎。校园不大，培养出的胸怀却容纳百川。25000多名莘莘学子，在这里度过青春岁月；数百名教师，在这里献出半生精力。

六十年时光轮转，六十年岁月沧桑。面对历史和未来的双重审视，华东政法大学附属中学师生将把精神的火炬传下去，走向更加辉煌的明天。

本文撰稿 陈乐 冯凰

“新民晚报—上海大剧院”艺术课堂（精粹版）公益性艺术讲座一票难求

# 三千市民抢250张门票 前后24小时全部售罄



友情提醒:(1)通过“微店”购票成功的观众请确认“收货”后，于开课第一天(即2014年12月20日)晚上6:30前，凭购买成功的短信至听课现场换取纸质门票。(2)“新民晚报-上海大剧院”艺术课堂(精粹版)不使用快递寄票，谨防上当受骗。

咨询电话:(021)5292 0114

上课地点:静安区威海路755号上海报业集团17楼(原“文汇新民联合报业大厦”，陕西北路东侧)

讲座排片公告:

专题一:古典芭蕾知多少 教你如何看懂芭蕾 2014年12月20日(周六)19:00 主讲老师:吴洁

专题二:陶老师的交响课 2014年12月27日(周六)19:00 主讲老师:陶辛

专题三:新年音乐会面面观 2015年1月10日(周六)19:00 主讲老师:李严欢

专题四:站在歌剧殿堂的门口 2015年1月17日(周六)19:00 主讲老师:韩斌

专题五:永远的莎士比亚 2015年1月24日(周六)19:00 主讲老师:史志康

专题六:穿T恤听古典音乐:音乐中的自然法则 2015年1月31日(周六)19:00 主讲老师:田艺苗

**新民教育活动计划**  
热线 52920017  
“上海第一教育”微信



陈乐 思思